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 Pani  
 Agnieszka Pogoda-Tota 
 Radna Miasta Krakowa  
 

 
 

 
 Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie stanu ul. Wróblowickiej, przekazaną przez 

Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 9 grudnia 2025 r., uprzejmie 
informuję.  

 
Ad 1. 

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku  
w gminach utrzymanie czystości i porządku na terenie budowy oraz terenach przyległych należy 

do wykonawcy robót budowlanych. Zapis ten znajduje swoje odzwierciedlenie w art. 14 ust. 4 
uchwały nr LXXXIII/2359/22 Rady Miasta Krakowa z dnia 27 kwietnia 2022 r. (z późn. zm.)                           
w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Miejskiej Kraków, który 
zobowiązuje wykonawcę robót budowlanych do utrzymywania w stałej czystości wjazdu                                   

i wyjazdu z terenu budowy oraz terenów przyległych, w tym ulic i chodników zanieczyszczonych 
w wyniku prowadzonych robót budowlanych. 

 
Wyjazd z terenu budowy to zawsze newralgiczne miejsce, w obrębie którego często 

występują znaczne utrudnienia w ruchu drogowym. Takie czasowe rozwiązania, wzmożony 
ruch pojazdów ciężarowych, okresowo występujące zanieczyszczenia jezdni, mogą przyczyniać 

się do rozmaitych zagrożeń np. do wydłużenia drogi hamowania i ograniczenia widoczności.                   
Do obowiązków kierownika budowy należy m.in. dbanie o bezpieczeństwo i należyty stan drogi 

w rejonie budowy, do kierujących pojazdami ciężarowymi należy obowiązek oczyszczania kół                   
z zanieczyszczeń – przed wyjazdem z terenu budowy. Kierujący pojazdami i użytkownicy dróg 

poruszając się w rejonie placu budowy powinni zachowywać szczególną ostrożność. 
Rozbudowa ul. Bochnaka: Wykonawca zgodnie z umową ma obowiązek utrzymania porządku                

i czystości na terenie placu budowy. Pojazdy wyjeżdzające z terenu robót powinny być 
oczyszczone. 

Budowa żłobka: Wykonawca robót budowlanych został zobowiązany zapisami umowy                            
do systematycznego utrzymywania dróg dojazdowych oraz dróg i nawierzchni prowadzących 

na teren budowy w trakcie wykonywania robót w czystości oraz należytym stanie technicznym, 



 
 

nie gorszym niż przed rozpoczęciem robót oraz zapewnienia stanowiska do usuwania gruntu     

lub błota z kół ze sprzętu ciężkiego opuszczającego teren budowy w bezpośrednim sąsiedztwie 
prowadzonych robót budowlanych. Obowiązek ten obejmuje zarówno bieżące sprzątanie,                       

jak i usuwanie zanieczyszczeń powstających w trakcie realizacji prac budowlanych. Dodatkowo 
Wykonawca został zobowiązany do bieżącego utrzymywania czystości jezdni na trasie 

określonej w wydanej przez Zarząd Dróg Miasta Krakowa zgodzie na przejazdy 
ponadtonażowe. 

 
Ad 2.  

MPO Sp. z o.o. przekazuje zgłoszenia i informacje dotyczące nienależytego utrzymania 
czystości w rejonie prowadzonych prac budowlanych do organów właściwych w zakresie 

nadzoru i kontroli, tj. Policji oraz Straży Miejskiej Miasta Krakowa.  
 

W okresie od 1 stycznia do 9 grudnia 2025 r. do Oddziału IV Podgórze Straży Miejskiej 
Miasta Krakowa wpłynęło jedno zgłoszenie (5 grudnia br.) dotyczące zanieczyszczonej jezdni 

ulicy Wróblowickiej. Podczas kontroli na miejscu strażnicy stwierdzili obecność nieznacznej 
warstwy błota na jezdni, powstałej w wyniku panujących warunków pogodowych oraz 

konieczności mijania się pojazdów. Ze względu na wąską jezdnię przejeżdżające pojazdy, aby się 
wyminąć, zmuszone są do wjeżdżania na przyległe, rozmokłe tereny, co powoduje nanoszenie 

błota na nawierzchnię drogi. W czasie kontroli nie stwierdzono obecności pojazdów budowy                 
we wskazanej lokalizacji. Sprawę przekazano do MPO celem uprzątnięcia błota z jezdni.  

 
Funkcjonariusze Oddziału IV Podgórze Straży Miejskiej Miasta Krakowa, w ramach 

realizacji ustawowych zadań, będą zwracali uwagę na stan czystości jezdni ulicy Wróblowickiej. 
W przypadku ujawnienia wykroczeń polegających na zanieczyszczaniu drogi bądź naruszeniu 

przepisów ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach zostaną podjęte czynności 
zgodnie z posiadanymi kompetencjami. 

Rozbudowa ul. Bochnaka: Inspektorzy kontrolujący roboty budowlane zwracają uwagę 
wykonawcy na konieczność utrzymania porządku.  

Budowa żłobka: Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie, odpowiedzialny za realizację żłobka 
przy ul. Wróblowickiej prowadzi regularne kontrole dotyczące przestrzegania przez 

wykonawcę zasad utrzymania porządku. Kontrole te odbywają się co tydzień podczas narad 
koordynacyjnych. Dotychczas podczas kontroli przedstawicieli Zarządu Inwestycji Miejskich                  

w Krakowie nie zaobserwowano nieprawidłowego stanu utrzymania dróg dojazdowych oraz 
dróg i nawierzchni prowadzących na teren budowy w zakresie czystości. Także Zarząd Dróg 

Miasta Krakowa przeprowadza w tym terenie systematyczne kontrole, podczas których poucza 
kierownika Inwestycji o bieżącym utrzymaniu czystości jezdni. 

 
Ad 3.  

Proces mycia oraz mechanicznego oczyszczania jezdni jest ściśle uzależniony                                     
od warunków atmosferycznych. Od 19 listopada 2025 r. na terenie miasta występowały 

warunki charakterystyczne dla pory zimowej, w tym opady śniegu oraz spadki temperatur 
poniżej 0°C zarówno w ciągu dnia, jak i w porze nocnej. W takich okolicznościach stosowanie 

polewaczek oraz urządzeń wykorzystujących wodę pod ciśnieniem jest niemożliwe z uwagi                   
na ryzyko powstawania oblodzeń, co mogłoby stanowić zagrożenie dla użytkowników dróg, 

pieszych oraz pracowników budowy. W związku z tym harmonogramowe, regularne 



 
 

mechaniczne oczyszczanie jezdni i chodników zostało czasowo wstrzymane.                                                        

Jest to standardowa procedura stosowana w okresie zimowym w celu zapewnienia 
bezpieczeństwa ruchu oraz dostosowania prac utrzymaniowych do panujących warunków 

pogodowych. 
 

Aktualnie MPO Sp. z o.o realizuje mechaniczne oczyszczanie jedynie w trybie 
interwencyjnym, tj. wyłącznie w miejscach, w których istnieje rzeczywista, potwierdzona 

potrzeba wykonania takich prac. Zgłoszenia te wynikają z kontroli prowadzonych przez 
dyspozytorów MPO Sp. z o.o, a także ze zgłoszeń mieszkańców, służb miejskich, jednostek 

miejskich oraz Rad Dzielnic. 
Rozbudowa ul. Bochnaka: W przypadku zanieczyszczenia ulic sąsiednich wzywana będzie Straż 

Miejska i Policja. 
Budowa żłobka: 8 grudnia 2025 r. przeprowadzono kontrolę, podczas której nie stwierdzono 

zabrudzenia jezdni na ul. Wróblowickiej. Fakt wywozu błota na ul. Myślenicką z ul. Bochnaka 
zgłoszono do Straży Miejskiej Miasta Krakowa. W związku z przekazanymi uwagami 

wykonawca został pouczony o konieczności bezwzględnego przestrzegania obowiązku 
utrzymania czystości w rejonie prowadzonych prac budowlanych. Zarząd Inwestycji Miejskich 

w Krakowie będzie kontynuować nadzór nad realizacją tego obowiązku, a w przypadku 
stwierdzenia nieprawidłowości zostaną podjęte stosowne działania wynikające z zapisów 

umowy. 
 

Ad 4.  
Jezdnia ul. Wróblowickiej została zlecona do interwencyjnego oczyszczenia, które 

zostało wykonane 10 grudnia 2025 r. 
Rozbudowa ul. Bochnaka: Termin zakończenia rozbudowy ul. Bochnaka zgodnie z umową 

przypada 26 grudnia 2026 r.  
Budowa żłobka: Aktualna zgoda na przejazdy ponadtonażowe wydana przez Zarząd Dróg 

Miasta Krakowa obowiązuje w okresie od 31 października 2025 r. do 29 grudnia 2025 r. 
Inwestor wskazał potrzebę prowadzenia przejazdów ponadtonażowych do 16 kwietnia 2026 r. 

Wykonawca zobowiązany jest do podjęcia działań naprawczych niezwłocznie, jeżeli wskazane 
zanieczyszczenia powstały z jego winy. 

 
z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Kracik 
Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

Otrzymują: 
1.   Adresat 

2.   Zarząd Dróg Miasta Krakowa 
3.   Straż Miejska Miasta Krakowa 

4.   Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 
5.   Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. 

6.   Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie 
7.   Biuletyn Informacji Publicznej 

8.   Aa 


